

# 学雷锋 做榜样

在赣南革命老区,校园里有这样一群“新时代好少年”,他们有的品学兼优、自强不息;有的孝老爱亲、拾金不昧;有的乐于助人、奉献社会……他们用实际行动展示着赣州少年的风采。

近年来,赣州市教育局全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,牢牢抓住思政工作这条“生命线”,多措并举推动思政工作守正创新,善用社会“大资源”,开展思政“大教育”,通过开展党建“五大行动”“五红”培根铸魂活动、行走的思政课等系列措施,抓好弘扬时代新风、培育时代新人工作,引导师生传承红色基因,赓续红色血脉。同时,组织开展“新时代好少年”“三好学生”选树和学习宣传活动,为广大青少年树立一大批身边的标兵、榜样,引导学生“扣好人生第一粒扣子”,全市好人好事蔚然成风,在未成年人思想道德建设上作出了新的探索。

## 寻找“好少年” 让榜样立起来

全市各级各类学校充分发挥主阵地、主渠道作用,动员学生自荐、同学互荐、老师推荐,把发现榜样、推荐典型的过程变成教育、学习的过程。在赣州会昌晓龙初中,每天都能看到这样温馨的一幕:一名满脸稚嫩的少年不辞辛苦地背着一名行动不便的同学上楼下楼、吃饭打水、上厕所。背人的少年是九年级的刘宇,他背的是同学徐准。他这一背就是三年,他用稚嫩的肩膀帮助了身有残疾的徐准,更传递着助人为乐的良好风尚。刘宇同学为此荣获2022年度全国“新时代好少年”。

这样感人的故事在全市还有很多。石城赣源中学初一学生温志浩在路边避雨时,突然发现道路下水道孔被树枝等杂物堵住,面对越来越多的积水,他冒着大雨用自己的双手,将堵在下水道孔上的杂物一件件的清除,极大地缓解了道路积水障碍,给过往车辆及行人的通行带来了便利。目前,全市各学校“好人善举”层出不穷。

## 展示“好少年” 让榜样活起来

为把新时代好少年的风采展示出来,赣州市教育系统充分利用各类媒介进行宣传报道,组织学生收看新时代好少年事迹发布会,并在校园中开展丰富多彩的展示活动,形成立体式宣传,让更多的人了解“好少年”、走近“好少年”、学习“好少年”,在全市各级各类学校营造见贤思齐的良好氛围。

近日,瑞金市黄柏中心小学校园内掌声雷动,气氛热烈,6名少先队员脸上洋溢着幸福的喜悦,兴高采烈地站在旗台前,接受学校对他们授予“新时代好少年”的表彰奖励。该校以“培根育新”为首任,把立德树人的指导思想落实到教育全过程。学校通过开展社会主义核心价值观的学习宣传,让学生们深刻领会其精神实质,通过唱红歌、观红影、讲红色故事等活动,对学生开展革命教育、爱国教育,使他们从小播下红色的种子,树立理想信念。同样,近日在定南县发生了一个拾金不昧的故事,定南县第二小学学生黄忆城和定南县第一小学黄金甲路上捡到2000元现金并归还失主,赢得了失主的真诚感谢。拾金不昧是中华民族的传统美德,两名学生用自己拾金不昧的实际行动,展现了当代学生的优良品质和良好的道德情操,为学生树立了好榜样。

## 争当“好少年” 让榜样多起来

日前,赣州会昌第四小学徐元烽、文煌彬、吴泳强和会昌县第五小学欧阳中华4名学生在放学途中“捡”到一名幼童,他们一路轮流照顾,最终将幼童安全交给了警察叔叔。这一则暖心故事被各级主流媒体先后报道,受到广大网友的点赞好评。学校对4名学生进行了通报表扬并颁发了荣誉证书,号召全校学生以他们为榜样,深入践行社会主义核心价值观,争做新时代好少年。

全市通过开展“新时代好少年”学习宣传活动,引导全市青少年努力践行社会主义核心价值观,自觉培养良好思想品行,让榜样多起来。如今,全市各学校好人好事蔚然成风,一件件暖心而感人的故事,每天都在各中小学校发生。

# 市教育局抓实思政教育培育时代新人工作纪实

市教育局长刘德福



近日,赣州市青少年活动中心通过讲雷锋故事、学雷锋精神、寻找身边的雷锋等形式,开展了“学雷锋”系列活动,让幼儿以实际行动践行雷锋精神。肖芸 摄

近日,会昌县幼儿园御花园分园开展身边好人“话”雷锋活动,通过为幼儿讲述身边好人故事,传承和发扬雷锋精神。朱虹 摄

# 于都各校学生 争当“小雷锋”

本报讯(记者余书福 实习生刘迁怡 通讯员宋嘉华 赖桃发)近日,于都县多所中小学校开展了形式多样的“弘扬雷锋精神 争做时代新人”的主题宣传和文明实践活动,培养学生从小树立正确的人生观、价值观,让雷锋精神深入人心,鼓励学生争当“小雷锋”。

“小朋友们,你们知道雷锋叔叔的故事吗?雷锋叔叔出生在湖南长沙,他生前做了很多好事,是我们的学习好榜样……”近日,在于都县银坑镇汉田小学的一间教室里,孩子们坐在一起,聚精会神地聆听老师讲述雷锋的故事。

当天,在于都县汾坑初中,老师们向学生们讲述雷锋的故事,还带领孩子们动手实践,把雷锋图像和雷锋的故事制作成各种精美的卡片,张贴或悬挂在校园的显眼处,营造“学习雷锋好榜样”的浓厚氛围。“我们以这种喜闻乐见的形式,让雷锋精神在青少年心中扎下根、开出花、结出果,鼓励学生们争做雷锋传人。”汾坑初中校长肖永军说。

“学校老师经常会带孩子们到敬老院来做好事,他们个个都是‘小雷锋’,从小就学会帮助别人。”近日,看到丰禾中学的孩子们又来敬老院开展学雷锋志愿服务活动,现年78岁的刘润妮竖起大拇指称赞。据了解,丰禾中学会不定期组织开展学雷锋主题活动,培养学生乐于助人、品德,用实际行动把雷锋精神发扬光大。

雷锋精神代代传的任务不停歇,培育新时代红色传人的脚步不停止。于都县教育科技体育局基础教育股股长张政说,近年来,于都县教科体局精心部署,深入挖掘和充分利用丰富的红色资源和“于都好人”事迹,把学雷锋教育实践纳入学科教育和日常工作,以系列教育实践



近日,银坑镇汉田小学举行学雷锋主题班会。记者余书福 通讯员宋嘉华 摄

活动为载体,引领孩子们守望长征源头,牢记革命历史,赓续雷锋精神,争做时代新人。在雷锋精神的感召下,于都县教育科技体育局连续10年被江西省教育厅评为“红色、绿色、古色”三项文化教育活动先进单位;目前,全县获市级表扬的“最美园丁”有65人、“最美班主任”有33人、“育人标兵”有8人。2022年,于都县教科体局被评为“江西省‘新时代好少年·红心向党’主题教育读书活动先进集体”。

本报讯(记者欧艳芬 通讯员曾雅楠 潘丽颖)近日,赣州师范高等专科学校组织2000多名师生前往兴国、大余、瑞金和于都等地,开展红色文化实践教学教研活动。这是该校思政课教学改革的一个缩影。

此次红色文化实践教学教研活动通过红色走读、红歌传唱、红色诵读、思政课教师现场教学等方式,引导学生关注身边的红色文化,让学生们坚定理想信念,坚定文化自信,厚植爱国主义情怀。“从兴县长冈乡纪念馆,到兴国将军馆,再到苏区干部好作风陈列馆,我们一路追随先辈的足迹,深入了解红色文化与历史。这堂生动的思政课是我们平时在校园里没有体会过的,唤起了我作为赣南学子深深的自豪感,我们要珍惜来之不易的幸福生活。”学生邹云龙说。

“通过这个实践教学教研活动,我们让思政课走出教室,师生们一起重走了一段长征路,聆听现场教学,诵读红色家书等,大家在重温光辉党史中筑牢信仰之基,传承红色基因,汲取前进力量。”赣州师范高等专科学校党委副书记、校长姜在东表示,该校高度重视思政课教学改革,将思想政治理论课作为重点课程,不断加强思政课实践教学点建设,通过经常组织学生开展社会实践活动,进一步增强思政育人的针对性和有效性。

活动期间,赣州师专办公室党支部还开展了“弘扬苏区精神,传承苏区干部好作风”主题党日,走出校园上勤廉课。党员教师们参观了兴国县龙口镇睦塘村的刘启耀纪念馆,现场聆听了讲解员讲述的党员烈士刘启耀廉洁奉公的故事,深刻感悟中国共产党人的初心和使命;在赣江镇澄塘村的勤廉教育示范点王氏家庙,重温了明代海瑞在兴国的勤廉故事和清代王思轼以海瑞为榜样为官清廉的故事。大家纷纷表示,在校外上勤廉课很有意义,作为新时代党员和人民教师,应勇担新时代赋予的责任,坚守初心使命,坚定理想信念,清正廉洁,发挥党员先锋模范作用,为实现学校高质量发展贡献更大力量。

# 南康区六小 多形式开展勤廉教育

本报讯(记者刘水莲 通讯员钟华林)勤廉文化长廊、勤廉池、勤廉主题墙、勤廉宣传栏……近日,记者走进赣州市勤廉示范校——南康区第六小学,一股清廉之风扑面而来,清风廉韵充满校园,让师生在这“廉环境”中感受勤廉文化的熏陶,从而实现“润物细无声”的教育目的。

为深入贯彻党的二十大精神,落实立德树人根本任务,近年来,南康区第六小学充分发挥校园主渠道、主阵地作用,通过开展系列活动,持续推进勤廉学校建设,更加全面、深入地将勤廉思想根植师生心中。撰写学习心得体会、签订师德师风承诺书、书记上廉政专题党课、观看勤廉教育片、参观廉政教育基地……该校通过引导教师常读廉政书、常思廉政理、常做廉政事,进一步夯实全体教职工廉洁教育的思想基石。同时,该校创新活动形式,扎实开展勤廉教育系列活动,通过开勤廉班会、读勤廉书籍、讲勤廉故事、出勤廉板报等系列活动,把勤廉文化融入学生的素质教育中;组织学生参与红色研学、“行走的思政课”“五红”培根铸魂等活动,推动勤廉文化进校园、进课堂、进学生头脑,引导学生从小崇廉尚洁、知荣明耻;开展“小手拉大手,大家共廉洁”、签订“勤廉文明家庭”承诺书、“清廉图书一起读”等亲子活动,推动勤廉教育由校及家,弘扬崇尚勤廉之风,助力学校高质量发展。

# 走进消防课堂 增强消防意识

□郭艳 谢长娣

近日,赣州市飞扬路小学学生走进赣州蓉江新区狮形岭消防站,零距离参观学习、体验消防,进一步增强学生对消防安全知识的了解,提高学生消防安全意识和自救自护能力。

活动中,消防员带领学生,逐一参观了各库室,并为学生讲解了各类消防器材、消防车、消防服、高喷车等装备器材的功能、用途和使用方法。

“消防员叔叔,你们平时训练累吗?”“你印象中最深刻的救援是哪次?”针对小学生好奇心强的特点,消防员组织学生体验乘坐消防车,穿起灭火防护服,向学生普及火灾报警、逃生自救、扑救初期火灾等消防常识,并就学生提出的消防问题进行解答。

“以前我只觉得消防员叔叔们穿的衣服很帅气,今天我知道他们的衣服有着不同的作用。我们要学好、用好消防安全知识,保护好自己和他人。”二年级学生周芳说。

寓教于乐的消防课堂,让每名孩子感到新奇难忘,开阔了眼界,进一步提高了学生的消防安全意识。“消防课堂让学生对消防安全有了更深入的认识,提高了学生自我保护能力,达到了‘教育一个孩子,带动一个家庭’的目的。”该校二年级班主任李玉说。

“讲文明 树新风”公益广告

# 垃圾不落地 赣州更美丽

